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srét; a harcra készülők ellen a béke : 
hangoztatása.

Nagyon helyén látjuk a néppárti kép­
viselők állásfoglalását a vasmegyei főispán 
eljárásáv 1 szemben is, a ki huszár­
jával küldte meg a magyar király rend­
jelét egy plébánosnak.

A vasvári plébános mint jó hazafi, 
érdemei révén királyi kitüntetésben ré­
szesült s a vasmegyei főispán a plébá­
nosban az egyház szolgáját látva, nem 

| csak nem tartotta érdemesnek tiszteletre 
] a munkás hazafit, hanem mindent meg- 
< tett, hogy aknamunkájával meghiúsítsa 
I vagy leszállítsa kitüntetését. S hogy ez 
■ nem sikerült, oly eljáráshoz folyamodott, 
j mely oly magas közpályán működőtől a 
i legkevésbé sem volt várható.

Bismarck megtette, a midőn egy kis 
német fejedelem a hozzá küldött birodalmi 
követet megsértő, hogy másodszor abban 
az ügyben egy huszár altisztet használt 

I követül; de hogy valaki katholikus pap, 
j az magában nem szolgálhat okul arra, 
j hogy a magyar király kitüntető jele ily 
: sértőleg ad ssék tudtál.

A midőn e durva cselekményt az el- 
j követő terhére belajstromozzuk, ezzel 
í még korántsem térhetünk napirendre ez 
i ügy fölött.

A vasmegyei főispán a közszokástól el­
térő, illem ellenes eljárásával, az ado­
mányozott rendjel semmibe vevésével vé­

Egy ordó átadása.
Az utóbbi időben, bár a héber lapok 

egyre reakciósnak kürtölik a kormányt s 
panaszkodnak a néppárt túlságos hatalma 
ellen, mégis egyre szaporodnak azok a 
lúnetek, melyek erősen próbára teszik a 
katholikusoknak ismeri és már hírhedtté 
.■ált türelmét. A Kocurek ügy még ren­
dezve sincs, már is itt van a vasvári 
eset, mely méltán hívja fel a legerősebb 
kritikát.

A bániaknak és támadások, a helyett, 
hogy szűnnének, egyre folyton szaporod­
nak. E kimeríthetetlen szabadosság lát­
tára fölmerülhet előttünk a kérdés, hogy 
sakugyan kénytelenek vagyunk-e tűrni 

mindezeket : A vallásos érzelműek szám­
arányát tekintve ha körülnézünk, azt lát­
juk. hogy nem volnánk kénytelenek tűrni, 
de éppen azon álláspontnál, melyet oly 
előszeretettel hangoztat az álhberális tá­
bor minden alkalommal ha saját érdekei­
ről van szó : a íelebaráli szeretet, a szó 
nemes értelmében vett türelem, a haza­
fias összetartozás és összetartás elvénél 
fogva nem szervezkedtünk, nem léptünk 
egységesen sorompóba, mely az erőteljes 
belső fejlődést elősegítve, a kifelé való 
aktív képességet is biztosítaná a folyton 
ismétlődő támadások meggátlására és 
megtorlására. Mert a támadó ellenfél 
ágyúival szemben mit sem ér a madár­

tett az adományozó magyar király tekin­
télye ellen, a melyet pedig a magyar 
oly hagyományos tisztelettel ápolt min­
denha, még a visszavonás, országos ba­
jok közepette is ; s ez az illoyális eljá­
rás nem felel meg annak a magas biza­
lomnak, mely a kormány képviselőjét a 
vármegye élére helyezte.

Udvardy József.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselői?tíz ülése.
Bndapeot, február 5.

Elnököl Rakovszky István alelnök.
A miit ülés jegyzőkönyvén; k felolvasása 

és hitelesítése után bemutaitatnak az irományok 
és kérvények. Lázár Zoád előadó egy csomó 
mentelmi ügyben tesz előterjesztés.

Következik a földadókataszter kiigazításá­
ról és a földadó százalékának megállapításáról 

: szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása.
j Bozóky Árpád: A javaslat ell.n beszél. — 

Gyökeres reformot kíván. A katasztert egész 
i általánosságban kiigazítani: ezt tartja a ieg- 
I helyesebbnek. — Beszéde közben eltér a 
• tárgytól.

Rakovszky István alelnök figyelmezteti, 
i hogy ne térjen el a tárgytól, mert megvonja 
1 a szót tőle.

Fozóky Árpád engedelmet kér, hogy eitér- 
; hessen a tárgytól.

A Ház nem adja meg az engedelmet.
Bozóky Árpád: Minthogy a t. Ház nem 

engedte meg, hogy eltérhessek a tárgytól és a

„TISZÁNTÚI/ TÁRCZÁJA.

Modernség problémám a keresztény 
művészetben.

Az Aquinói Szent Tamás Társaság 1908. nov. 11-iki 
gyűlésén felolvasta: Némethy Gyula dr.

Egészen más kérdés, már nem elv, hanem 
lény kérdése, vájjon a jelenlegi modem mű­
vészet különösen az impressiijonista és natu- 
ralisztikus tényleg olyan-é, amely megérdemli 
a tárt kapukkal fogadást ? Var nak még egy­
háziak között is, akik annyira mennek a mo­
dern művészet ajánlgatásába, hogy kedviért a 
régi művészeiből tabula vasat akarnak csinálni.* 
Hallottunk olyan hangokat is, hogy a régi 
művészet alkotásaiban igazán nem is gyönyör­
ködhetik a XX. század gyermeke,** hogy 
sok vidéken nem lehet csúcsíves stilü templo­
mot építeni, mert az középkori sikátoros váro­
sok és hegyes vidékek terméke,*** de sőt 
egyáltalán elhibázott dolog régi stílusokat ele­
veníteni iöl, illetőleg régi sti usokban alkotni,

* Lásd Fieber Henriknek a Művészetben, 
Iparművészeiben, legutóbb pedig a Kath. Szemle 
szept. füzetében megjelent cikkeit.

** Fieber Henrik valamelyik újságcikkében 
olvastuk.

♦** A csúcsíves stílus először is sik vidéken 
keletkezett, tudniilik Párizs környékén, másodszor 
a középkorban, síkon ugy mint hegyen egyaránt el 
volt terjedve.

mert a XX. század gyermeke sohasem fog a 
középkor eszével gondolkozni és kedélyével 
érezni. UJ stilus, uj irány kell az egyházmü- 
vészetben is á tout prix, minden áron.

Az építészettel röviden akarok végezni. 
Egész templomokat modern stílben eddig még 
keveset építettek. Őszimén szólva, nem sok 
bizalmunk van az uj templomstillel szemben. 
Egyrészt egészségtelennek taitom azt a nagy 
bajszát uj stilus után. A művészettörténet arra 
tanít, hogy rendszeres lassú, átmenetes fejlődés 
van a stílusok képződésénél is. Saltus nec in 
arte datur.' Másrészt ugyancsak a művészettör­
ténet tanúskodik amellett, hogy eddig ugy 
szólva mindig a templomstilusok mentek át a 
profán építészetbe, aminek most épen a viszá- 
ját akarnák megcsinálni. É-; fia legalább igazán 
uj lenne ez a modorú építészeti stilus! Japán, 
India, Assyria Egyptom, mi több: Mexico és 

1 Peru művészete a megmondhatója, hogy honnan 
mindenünnen nem szedték össze az elemeit F 
Minő hajhászata a bizarrnak, a szokatlannak, a 
groteszknek! Önkénytelenül eszünkbe jut Arany 
János gúny verse a hangsúlyos luxameterre.

Reménység, barát-.íg jóltevönk vezess el sírunkig 
j karon.

!
1 Beissel. Moderne Kunst in kalhol. Kirchen. 

I Stimmer aus Maria Laach Febr. 1908. 139 — 14')).
1 A legutolsó müncheni kiállításon, az elmúlt 

i nyáron a kiállítási épületek a biedermayer stilus 
1 nyárspolgári formáiban épülték. Nem is volt bennük 
1 semmi lendület.

, Ezért adjuk oda Vörösmarty hexametereit ? 
í Mi is kérdezhetjük sok modern stílben épült 
; bérház láttára: ezért adjuk oda Steinbach Ervin 
i stranburgi dómját?! ezért adjuk oda Michel

Angel fö'séges kupoláját, melynek építését in- 
j gyen vállalta magára a lánglelkü művész Szent 
í Péter apostol tiszteletére és bűnei bocsánatára ?! 
i Ezért adjuk oda a Scinte Chapellet, egy szent 
' lovagkirály áhítattól lángoló lelkének csudav:- 

rágát ?! A helyzet a következő: van egy egész 
; sor templomstilusunk, melyek közül néhánv 
' speciálisan keresztény ihlet alkotása, melyek- 
' nek fölemelői épületes hatása a keresztény 

lélekre ki van próbálva, melyek tisztán művészi 
tekintetben ki vannak képezve, amelyeknek 
gyökere van történelmi múltúnkba, melyekhez 
közönségünk hozzászokott; van továbbá egy 
kiforratlan építészeti stilus amelynek lényeges, 
igazán speciális tulajdonságaival bajos tisztába

l jönni, amely még sok tekintetben gyermek 
betegségekben senyved, bizarr, groteszk elemek 
kultiválásában, amelynek eredet • merőben pro-

i tán, melyet most kellene bérházakról, paloták­
ról, középületekről át vinni templomra, amely­
nek épületes hatása a keresztény lélekre kétsé­
ges. É- most előállanak azzal a követeléssel, 

: I <>gy latin bazilika, görög bizánc. ira ikgermán 
román és csúcsíves s.ilus alkalmazás templo­
mainknál anektonizmus lévén, építsünk mindent 
ebben a modern si'usbanl?!

Az. aacheni 1907 iki egyházmüvészeti kiál i- 
táson rok templomtervet lehetett látni modern 
stilusban. Nemcsak ezek nem arattak tetszést 
de a közönség még azon iparművészeti tár-
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föladókataszter kiigazításáról szóló törvényja­
vaslathoz több szavam nincs, beszédemet be­
fejezem.

Következik Búza Barna.
Búza Barna: Kéri a Házat, hogy eltérhes- I 

sec a tárgytól. (Megengedjük!)
Elnök'. A Ház bölc-ességere bízza, (Derült­

ig-) hogy miként határoz, de a méltányosság 
ugy követeli, hogy a Ház tekintettel az előbbi ’ 
estre, ne adja meg az engedélyt.

Szavazásra keiül a dolog és a Ház több­
sége megengedi Búza Barnának, hogy eltér­
hessen a tárgytól.

Búza Barna: Személyes kérdésben szólal 
íei és Sándor Pállal polemizál. Be akarja bizo- ’ 
nyitam, hogy mindaz, amit Sándor Pái a ház­
bérminimum fölemeléséről, mint adóemelésről 
mondott, nem állhat meg. Az az egész agitáció, , 
melyet az országos keieskedelmi egyesülés eb- I 
b- n a dologban megindított, hamis alapon épült - 
fel, és rosszhiszemű. Ezt ugyana mák a röpirat- 
nak adataival igazolja, amelyből Sándor Pál és 
az egész reformellenes mozgalom a maga igaz- i 
sága t merítette. Ez a füzet az igazságot meg- , 
csonkítva körölmetélve adja elő. (Nagy derült- ; 
ség.) Az sem áll, hogy a földadó csak egy- ; 
harmad részé az ország e-yenesadó jövedelmé­
nek. főbbre becsül egy kilogram valóságot, 
mint egy métermázsa eszmét.

Bozeky Árpád: Ez a koalíció programja is. 
(Derültség.)

Kívánja a kereseti adónak 26 millió 
koronás alapon való kontingentálását. A javas­
latot elfogadja. (Helyeslés.)

Néző fi Vilmos: Ö is jogot formál ahoz, 
hogy a kisbirtokosok érdekében hozzászólhas­
son a földadó ®/0-ának megállapításáról szóló 
törvényjavaslathoz és a földadó kataszter kiiga­
zításához Amit most fog mondani, azt tapasz­
talatokból mond a, egyenesen a kisgazdák szá 
iából, akikhez direkt leutazott, hogy az Ő véle 
ményük alapján beszélhessen. A választókerü­
letiek községek statisztikai adatait tárja fel.

Apponyi Albert gróf Mezöfi beszéde alatt 
a Házba lép, zajos éljenzéssel üdvözlik.

Mezöfi Vilmos: Az országos földadó bi­
zottság mostani összeállítása nem megfelelő, í 
hiányzik belőle a kisbirtokos osztály képvise­
lete.

Mezöfi Vilmos határozati javaslatot nyújt 
be a létminimum megállapítása tárgyában.

Kardos Samu: Bizonyítja, hogy ■ nagybir­
tokok nem bújtak ki mindenütt az adózás alól.

gyakkal, szerelvényekkel sem tudott megbarát- ■ 
kozni, amelyek szintén modern stilusban voltak 
megalkotva Pedig ezek egyrészét a lenroni 
bencések állították ki, kiknek művészeti iránya 
a festészetben méltán talál rokonszenvre az 
egyházmüvészet kedvelői között. Benecher pa­
naszkodik a nevezett kiálltásról beszélve a 
Kunst chronik hasábjain, hogy a modern 
stilusu mü árgyak nem bírják ki a versenyt a 
régi művészet alkotásaival.1 »Mit der modernen 
Ausstellung war eine Sonderausstellung von 
werthvollen Werken alter Kunst verbunden. 
Man hat neuerdings oft die alte Kunst als 
Hilfsanziehungskraft der modernen Ausstellun­
gen zu Gast geladen. Das Alte erweist sich 
dann immer als recht gefährlicher Nachbar des 
Neuen. Denn die Anläufe zu neuartiger Formen­
sprache sind naturgemäss noch weit irgend 
welcher Reife entfernt. B-sonders auf kirch­
lichem Gebiete liegen bis jetzt nur tastende 
Versuche vor, und es fehlt an jener Einheit­
lichkeit, die nur das Ergtbniss längeren Wachs 
thums sein kann «3

íme igy áll a modern stilus ügye az egy- 
házmüvészetben, Németországban, ahol pedig |

' Beissel i. h. 143 1. Kunstchronik N F XIX 
1907—1908. Sp. 33.

4 Braun jezsuita atya, a paramentika terén j 
elsőrangú tekintély pompás mintakőnyvet adott ki 
egyházi hímzések készítésére. Modern stílusban 
egyetlen mintát sem adott. 200 Vorlagen für 
Paramentenstickereien. Freiburg in Preisgau. Másik 
müvében Winke für Anfertigung und Verzierung ; 
der Paramente. Freiburg i. P. 1904, igy ir Es ■ 
soll die Vorlage zu einer Paramentenslickerei aber i 

bozóky (közbekiált Wekerle felé fordulva): 
Ugy-e Kegyelmes Uram te is azt mondod most, 
hogy ments meg Uram a barátaimtól, az ellen­
ségeimmel majd elbánok én.

Wekerle Sándor: Ugyvan. Ha így folyik 
tovább is a tárgyalás más fogja vezetni a vitát.

Az ülés 2 órakor ért véget. 

Egy kupié kalandjai
Budapesten megint van min botránkozni.
A Nemzeti Kaszinóban tegnapelőtt Zichy 

István gróf kedélyes vacsorát rendezett, melyen 
megjelent József főherceg is a feleségével, 
Auguszta lőiieiceg asszonnyal. Fesztelen, kedé. 
lyes volt a mulatság, a minő alkalmakkor az 
udvar Bécsben gyakran érintkezik az ottani 
fönemességgel. Budapesten az első kísérlet 
tegnapelőtt volt s az is balul ütött ki. Zichy 
gróf u. i. vacsora után felléptette Nagy Endre 
kabaréját is. Az egyes kupiék igen tetszettek, 
a mikor a gróf kívánságára előadták a Kossuth 
Ferenc komornyikja cirnü kup’ét is. Ez a kupié 
nem valami gyöngéden csúfolja ki a kereske­
delmi minisztert. A kupié meglehetősen kínos 
hatást tett s a főhercegi pár azonnal ott hagyta 
a mulatságot. Bizonyos, hogy az adott viszo­
nyok közt, tekintve Kossuth érzékenységét is, 
a kupié eléneklése nagy tapintatlanság volt. 
Még nagyobb tapintatlanság következett azon­
ban utána, amennyiben a hir hamarosan bele­
került az újságokba s mindenféle mendemon­
dára adott alkalmat. Ezeket a meséket aztán 
egyszerre elnyomta az, hogy József főherceg 
meglátogatta Kossuthot és ötnegyedóra hosszat 
időzött nála.

A függetlenségi párt hivatalos lapja a Bu­
dapest igen keményen ir a dologról a követ­
kezőkben :

A képviselők érdeklődését — írja — 
ma a Nemzeti Kaszinó tegnapi bálján történt 
tapintatlanság foglalkoztatta, ahol az estélyt 
rendező Zichy István felvonultatta a kabarét, 
amelynek műsorában helyet talált egy ízléste­
lenség is. A durva ötlet, amelynek éle Kossuth 
Ferenc ellen irányult, annál kínosabb hatást 
keltett, mert a vendégek sorában volt József

legjobban elterjedt a modern irány a profán 
művészetben. Nem akarjuk mi a modern építé­
szeti és iparművészeti stílust elitélni, hiszen ez 
utóbbi alkotásaiban mi is gyönyörködünk: ami 
ellen küzdünk az a modern stilus egyeduralma 
* cgy egyedárusága, a történelmi kifejlett stílu­
sok rovására.

II.
Ha már az építészet és iparművészetek te 

rén ajánlatos az óvatosság és bölcs tartózkodás 
a modernség hajhászata helyeit, mennyivel in­
kább szükséges ez a festészet terén, amely ter­
mészeténél fogva sokkal közelebbről érinti a 
vallásos érzületet. Először is méltán aggo­
dalomba ejthet mindenkit, aki előtt a legfölsé- 
gesebb művészet, a vallásos művészet ügye 
drága az az anarchia, amelyet a modernség 
szóvivői hirdetnek. Vagy nem művészeti anar­
chiát hirdet-é Schultze Naumburg Der Ent 
wicklungsgang des modernen Malers a müvé­
ben, midőn aránytant, távlattant, kompozíciót 
egyaránt copf névvel illet ? »Proportionslehre 
ist überflüssig, weil der moderne Maler viel 
mehr auf das Individuelle als aut das Typische 
sieht; eingehender perspektivischer Unterricht« 
die unnützeste Zeitvergeudung, Komponierübun- 
t-en »der schlimmste Zopf.« Der dem Unter 
richt in Kunst- und Litteraiurgeschichte kommt 

nicht blos Stil aufweisen, sondern auch einen be­
stimmten Stil, und deshalb entweder im romani­
schen, gotischen oder Renaissancestil entworfen 
sein, | denn das sind die drei Stile, die für die 
Kirchliche Kunst allein in Frage kommen könuen 
170 1.

királyi herceg és a neje Auguszta királyi her­
cegasszony is. Kossuth Ferenc olyan magas- 

l laton áll a nemzet előtt, hogy a közérzé.t ser- 
i tették meg ezzel a bárgyuságga', amelyről a 
j legnagyobb megütközés hangján beszéltek ma 
: a képviselőházban.

Jekelfalussy Lajos miniszter is elítélően 
: nyilatkozott róla:

— Én, — mondta — amint a műsort lát­
tam, nyomban ott hagytam a mulatságot.

A királyt hercegi pár ott akart maradni a 
j táncon, de a durva jelenet után ott hagyták ók 
j is a társaságot.

Ugrón pedig a folyosón így nyilatkozott 
j róla:

— Muszáj nekünk magyaroknak mindig az 
egymás fejére köpni? kivisznek Magyarország­
ból színdarabokat, melyek a magyar nemzet 
gyalázatát hirdetik, idehaza ped g a nagyjaink 
becsületét tépázzák. Magyarország ez, melyen 
neai javít a kul.ura.

A politikai helyzet. A politikai helyzet 
i változatlan, ami azt jelenti, hogy még mindic 
: kritikus és bizonytalan. A képviselőházb m fó>- 
I lyik az adójavaslatok vitája, a banktárgyalások 
| még mindig nem indultak meg, odaát Ausztriá- 
' ban pedig ismét olyan politikai káosz keletke- 
| zett, mely egyenlőre lehetetlenné teszi, hogy 

az osztrák kormány a bankkérdéssel foglai- 
j kozzék. A királynál való kihallgatása óta Justh 
i Gyula tegnap szólalt meg először a bankkér­

désben. A Józsefvárosi küldöttség előtt mondott 
beszéde szilárdságot és bátorságot árul el és 
ugylátszik, hogy a képviselőház elnöke nem 
igen fog engedi eredeti radikális álláspontjából. 
Az audencia után a Justh láz egy kissé alább 
hagyott, néhány nap óta azonban a független­
ségi párt egy része ismét Justh felé kezd húzni 
és ha a kormány a baokkérdésben nem fog 
hamarosan valamit végezni, könnyen megeshe- 
tik, hogy a függetlenségi párt ismét teljes egé­
szében Justh hatalmába kerül. Politikai körök­
ben a helyzet javítását várják Kossuth Ferenc­
nek a jövő hétre tervezett bécsi utjától. Azt 
hiszik, hogy Kossuth kihallgatása döntő lesz a 
további fejleményekre nézve. Annyi bizonyos, 
hogy Kossuth mindenképpen arra fog tőre 
kedni, hogy pártját az elhamarkodott cselek­
véstől és Justh befolyásától megóvja. Kossuth 
Ferencnek eddig még mindig sikerült az elha­
tározó pillanatokban pártját a sötétbe való ug­
rástól visszatartani. Valószínű, hogy Kossuth 
Ferencnek ez most is sikerülni fog.

rein nichts heraus.«« Nem anarchia é a művé­
szetben a rajz, a vonalak, az alakok, a mo­
dulálás teljes elhanyagolása mintha a termé­
szetben csak foltok lennének, mintha nem épen 
U2V ® természet alkotása lenne az alak, a vo­
nal, mint a fény és a sziníl Nem anarchiá é a 
művészetben az egyéni látás, vagy inkább az 
egyéni önkény elvének proklamálása ?! Lyka 
Károly A képírás újabb irányai, a könyvében 

, így ír: »Mivel hogy alig lehetne az emberek 
milliói között csak kettőt is találni, akiknek 

I szakasztott egyforma volna a szemük s mivel 
tehát ahány festő, annyiféleképen látja a ter­
mészet jelenségeit: a sablón helyébe az egyéni 
látás jogosultsága; az individuábzmus liberális 
elve kerül.« Csakhogy az a baj, hogy a szegény 
közönség szeme nem ugy van berendezve, hogy 
hogy mindazt, amit egyéni látás örve alatt a 
tárlatokon feltálalnak, természetesnek igaznak 
szépnek találhassa; legtöbbször azzal a meg­
győződéssel távozik a tárlatról, hogy maga a 
természet a maga Örökszépségü alkotásával lett 
sablonná egyes modern fetők szemében. Amit 
egykor a Courbet vagy Bastien Lepage féle 
naturalisták elénk tártak az ha nem is volt 
szép, de legalább részben igaz volt, de amit az 
impresszionisták, vagy pláne nesimpressionisták 
kifüggesztenek ott nemcsak a szépet, de még 
azt a részben igazat is hiába keressük. Vala­
mikor, a Markó, ^Ligeti, K-leti-féle tájképek 
előtt megállva, azt mondottuk: hiszen, ha a 
természetben ilyen szép volna ez a táj; most 
egy Szlányi, Katona. Mihalik féle képet látva 
megkönyebbühen sóhajthatunk fel: hála Isten 
nek hogy a természet nem ilyen, hanem 
sokkal szebbl De hát bű a természet az im-
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ä Reichsrat ülésszakát felfüggesztették.
Az osztrák nyelvkérdés körül folyó harc 

ma ismét nevezetes forduló ponthoz jutott A 
cseh radikálisok tudvalevőleg heves obstrukciót 
indítottak a nyelvtörvényjavaslat ellen, melylyel 
pedig a kormány célja az volt, hogy az ellen, 
•éteket kiegyenlítse. Mivel azonban a csehek 
izgalmas, lármás jeleneteket provokáltak, ante- 
yek ma is megismétlődtek a képviselő^ázban, 

a kormány, látva, hogy a cseh radikálisokkal 
nem boldogul, az ülésszakot berekesztette. Való­
színű, hogy a nyelvtörvényjavaslatot a 14. sza­
kasz alkalmazásával fogják oktrojálni.

A Házban sok képviselő van jelen. Abban 
a pillanatban, mikor az elnök és a kormány 
tagjai megjelennek, a cseh radikálisok és a 
cseh agráriusok különböző hangszereken fül­
siketítő lármát csapnak, amely néhány percig 
tart. A miniszterelnök, akit a németek élénk 
tetszéssel üdvözölnek, kivesz tárcájából egy 
írást és átnyújtja az elnöknek. Midőn a csend 
helyreáll, a kabinet tagjai elhagyják a termet. 
Az elnök erre felolvassa a miniszterelnök 
levelét mely szerint a legfelsőbb elhatáro­
zással a Reichsrat ülésszakát ő felsége a király 
berekesztette. (Viharos tapsok a csehek­
nél. Ellentüntetés a keresztény-szociálistáknál. 
Mia'att az elnök az emelvényt elhagyja, a kép­
viselők a teremben maradnak és zajonganak. 
Lisy képviselő ismét nagy trombitát vesz elő, 
mire a németekkel verekedés támadt, akik el 
akarják venni tőle. A cseh agráriusok segítsé­
gére sietnek, miközben Spacek képviselő ruhája 
elszakad. A mozgás és zaj folyton tart. A cseh 
szociálisták egy dalt kezdenek énekelni. A 
keresztényszociálisták erre belefognak a Got- 
terhaltéba és elénekelik az első szakaszát, tul- 
kiáltva a többiek énekét és lármáját. A kép­
viselők ezután elhagyják a termet. A cseh 
szociáldemokraták a munkás Marseillaiset ének­
lik, mire lassan lassan kiürül a tetem.

pressionistának, hiszen Lyka szerint: »Criscit 
enndo — az ember a művészet szerszámaival 
utat tör magának a mindenhatóság felé!«* 
És ezt az anarchisztikus, ezt a »ni Dien ni 
maitre,« nagyzási hóborttól elkapatott művésze­
tet eresszük be a templomba!?**

Ismeretes dolog, hogy valamikor a festé­
szetnek az ember volt a főtárgya, tehát a 
figurális festés uralkodott. A fájfestés csak a 
XVII. században kezdett főleg Clande Lorraine- 
vel meg Ruysdeel-lel nagyobb lendületet venni. 
Hogy megváltoztak az idők. A modern művész 
minél szabadabbnak függetlenebbnek, souveré- 
nebbnek érzi magát, annál kisebb előtte az 
ember, mint tárgy, sőt egyáltalán csak ugy 
érdekli mint a természet egy része és pedig 
nem mint a természet ura, intelleletuális és 
morális szereplésében, hanem amennyiben az 
emberi alak szin hordozója s szerepel az egész 
természet színjátékéba. Mi is lenne az ember 
a művésznek, holott vérbeli művésznek a kép 
tárgya egyáltalán Hecuba!

And all for nothing! For Hecuba!
What is Hecóba t hin, or he to Hecuba, 
Thnt he should weep for her ?

* Lyka K i. h. 109 I.
** Nagyzási hóbort. Nem használhatunk eny­

hébb kifejezést. Nem is érdemelnek azok, akik 
magukat az égig emelik, a nem legújabb irány 
kővetőit pedig utón útfélen leböcsmérelik, mint 
ahogy ezt a magyar festészet külföldön is elismert 
olyan nagyságával teszik, mint Benczúr. A Fieber 
Henrik által megemlegetett szerénység ezeknek 
kelne el, nem pedig azon egyházi férfiaknak, akik 
nem eresztenek be minden modern szörnyűséget a 
«mplomba.

Bécs, február 5. Jellemző, hogy a felosz­
latás után a karzaton a különböző politikai 
meggyőződések miatt ép oly csúfos verekedés 
volt mint a képviselők között. A hallgatóság 
egymásnak rontott és egymásról cibálva a ru­
hát és egymást fojtogatva igyekezett a maga 
meggyőződését érvényesíteni és a másikét az 
illetőbe belefojtani.

A szegényügy rendezése.
Végre Nagyvárad város tanácsa is foglalko­

zott a szegényügy megoldásának nagy kérdé­
sével.

Datvassy Lajos tanácsos ugyanis beterjesz­
tette az eddigi előmunkálatokat a szegényügyi 
bizottság legutóbbi ülésének a jegyzőkönyvével 
egyetemben.

Ismertette a kérdést, megjelölve az irányt, 
melyben a továbbiakra intézkedni kell.

A szabályrendeleti teivezetet is elfogadásra 
ajánlotta. A tanács azonban egyelőre a szegény­
ház építésének kérdésével kívánt foglalkozni, 
miután a szabályrendeletileg kijelölt járványkór­
házi épületek más célt fognak szolgálni, Rimler 
Károly polgármester és vele a tanács azon vé­
leményen van, hogy a városnak kell áldoznia 
a szegényház felépítésével, egyéb terhek e nagy 
kérdés megoldásával ugy sem fognak ránehe­
zedni.

A szabályrendeleti tervezet e részének az 
átdolgozása, különösen pedig a szegényház he­
lyének megjelölése végett visszaadattak az ira­
tok a szegényügyi bizottságnak, amely Kőszeghy 
József főmérnök bevonása mellett fog a hely 
kérdésében megállapodásra jutni. Egyébként 
még Darvassy Lajos bizottsági elnök utasítva 
lett, hogy a főmérnökkel együtt egy szegény­
ház építési tervezetét és költségvetését készítsék 
elő és a tanácsnak mutassák be.

Érdekes felemlíteni, hogy a város által se­
gélyezettek száma ezidőszerint 300; a szegény- 

i A modern művész az emberire, az emberi 
I tartalomra, a tárgyra, vagy ahogy emlegetni 
1 szokták a kép novellájára, librettójára nem ad 
I semmit. Karaszterisztikus, amit Lyka erről ir. 
I »Például egészen bizonyos, hogy Ferenczy a 
' legtávolabbról tartja az Ábrahám á’dozatát a
■ leglelkesitőbb tárgynak. Mi közünk Ábrahám- 
' hoz és hozzá fűzött legendákhoz? Ferenczy 
j nem lehetett ebbe a tárgyba szerelmes, az ő 
i lelki világát bizonyára ezer s ezer más gondo- 
I lat sokkal inkább izgatja, mint a régi keleti

■ mese. De hát miért festette akkor épen ezt a 
• mesét ?
■ A válasz ez: épen nem a mesét festette, a
■ mese csak formai ürügy, amely mögött íestő- 
I gondolatok rejtőznek.«* Valamikor e tárgy lel
I kesitette a művészt s ösztönözte, hogy azt mi-
■ nél tökéletesebben varázsolja számára: térdre

is hullhat, aki megáll S. Sisztos pápa Ma- 
I donnája előtt a drezdai képtár külön kis ter- 
j méhen, el is fogja az áhítat a vallás nélkül 
! élő embert is, ha az emiens-i dómba téved. De 
i most ? most mi a szent történet ? Olyan mese, 

melynek egyes jelenetei ürügyül szolgálnak 
festői gondolatok kifejezésére! Valóban e pél­
dából elénk tárul a modern művészet lélekte­
len sivársága. És még Fieber Henrik panasz­
kodik a Kath. Szemle szeptemberi füzetében, 
hogy »olyan zseniális ecsetü mesterek, mint. 
Farenczy, Grünwald, Vaszary, Hegedűs . . . 
sikeres egyházfestészeti kísérleteik stb. remek 
alkotásaik dacára sem jutnak templomi meg­
rendeléshez ?! De hogy ne legyünk igazságta

* Lyka. Kis könyv a művészetről. Budapest 
1904. 49—60 1.

ház létesítése esetére 200 szegény állandó ellá­
tásban mint beutalható, 200 szegény pedig segé­
lyezésben részesíthető. A Rimanóczy-hagyaték 
előre nem is gondolt nagy ünnepet: 40.000 
koronát juttatott az elmúlt évben tiszta jöve­
delemként a szegény-ügynek. A tanács a segé­
lyezettek névjegyzékét is kiadta a kapitányi hi­
vatalnak, hogy a városi orvos a kerületi biztos­
sal együttesen keressenek fel otthonukba min­
den városi szegényt s állapítsák meg, minő egész­
ségi állapotba van s minő mértékben igényli 
a segélyt, nehogy az álljon elő, hogy a kevésbbé 
elhagyatott szegény több és a teljesen elhagya­
tott kevesebb segélyben részesüljön.

A szegényügyi bizottság a szegények ellátási 
költségelőirányzatát is bemutatta és eszerint 
65.000 korona áll rendelkezésre a szegényház 
megnyitása esetén, miből az bizonyára javítható 
lenne.

Hangok emelkedtek a tanácsban az iránt 
is, hogy a szegényügy rendezése csak a koldu­
lás megszüntetésével érhető el, maga a humá­
nus érzésű és nemeslelkü hagyományozó: Ri- 
manóczy Kálmán is ugy rendelkezett, hogy 
hagyatékának jövedelme mindaddig gyümölcsöz- 
tessék, még oly összeg nem áll rendelkezésre, 
melyből a szegényügy kérdése alaposan és vég­
leg megoldható. •

Ezt a rendelkezést pedig respektálni keÉ 
annál is inkább, mert a nagyközönség is abban 
a reményben van, hogy a hatóság most már 
a koldusok kellemetlen zsarolásaitól meg fog 
szabadulni.

A bán bukása ? Politikai körökben ma 
nagy határozottsággal beszéltek arról, hogy báró 
Rauch Pál Horváth bán állása megrendült. A 
bán ma is a Házban veit s gróf Andrássy 
Gyulával s Josipovich Gézával tárgyalt, de 
anélkül távozott, hogy Wekerle Sándorral 
érintkezett volna. Ugy hallatszik, hogy a hor- 
vát béke megkötésének csak Rauch személye 
az akadálya és ennek a célnak dobják oda

lanok Fieber védence Ferenczy iránt, idézzük 
emlékezetünkbe egyik másik képét, az 1903 ban 
festett »Levételt a keresztről.« Nem én mon­
dom róla, hanem Meller Simon, a Művészet 
1905-iki évfolyamában, ami itt következik: »a 
tüzes izzó napfény végre az orgiáit ül a már 
említett Levétel a keresztről cimü kép merész 
színfoltjain. Az előbbi festményeken Ferenczy 
az ember és a természet egységét megvalósítja; 
az utóbbi ellen e tekintetben, továbbá rajz és 
felfogás szempontjából jogos kifogásokat emel­
hetünk; azt azonban el kell ismernünk, hogy a 
napsütés ilyetén izzó ábrázolásával ritkán ta­
lálkozunk** Ez szép. De vájjon az izzó nap­
sütés bravúros ábrázolata vallásos gondolatokat, 
és érzéseket fog é kelteni bennünk, olyan kép­
nek, melyen az istenember alakján, közönséges, 
alantos típus lévén, nyoma sincs a fönségnek 
a természetfelettiségnek, Magdolna pedig egy 
kétségbeesetten hadonázó tót cseléd úrnője 
peignoirjában vagy mijében, nem pedig az a 
»sártól megtisztult gyöngy, mely fényével el­
homályosította a csillagokat«!? Hogy Krisztus, 
a főalak, a kép szélén szorong, sőt a 
kép rámája átvágja egyik karját, csak épen per 
tangenten említem. Rubens hatalmas Keresztről 
levételében is van reálizmus, de azért aki rá­
pillant, egyszerre láthatja, hogy aki ott meg­
halt, nem akárki fia volt. Hát még Fra Angelico 

, imádságos csudagyöngédségü Levétele a ke- 
I resztről! Hanem persze az Anletungskunstra 
■ szánalommal néz le a modern festő.

(Vége köv.)
i

♦* Meller Simon: Ferenczy Károly. Művészei. 
I 1906. 287 1.
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áldozata’ a lioivát bánt. A horvát koalíció ma 
est“ értekezletet tar:, melyre már az ö-szes 
'torvát képviselők megérkeztek s melyen állí­
tólag döntött határozatokat fognak hozni. — í 
Surmin György horvát képviselő azt mondta 
munkatársunknak:

— Ugy tudom, a bán dolga igen gyöngén I 
áii. De egyelőre öbi.et im mondhatok.

Sttrmin holnap nt<Tp-?l’ác- t intéz a i-
r. -z-.erei. ükhöz az » o-mánvos águ k Hor-át

. .’oa > a királyi hitlevél dac: ra való lábbal 
tap. Jáváról.

Vasntí szerencsétlenség.
Tegnap iiajnajb.n amig a nagyváradi pálya­

udvaron karambol történt, addig ugyanazon a i 
vonalon a lioiozsvái-f-.-ié robogó 502. számú í 
gyorsvonatot is kac s t este és pedig Egeres j 
á '■) . ásói'.

A vasúti bales trő; tudósítónk a követke- 
z jernnti:

A Nagyváradról Koiozsvár-fe.é menő 502. ; 
S'ánu gyorsvonat Egeres .-..iomásra telj-gőz- ' 

robogott be. A paiya szabadnak to'f jelezve
- :gv mi sem akadályozta a vonatot. A pályán 
ped g egy tolatásra használt lokomotív áiíott. 
A gyorsvonat a teljes erő ei veszteglő gépnek 
rohant.

Az összeütközzs óriási erejű volt. A pályán 
álló gép összezúzódot*, ugy, hogy az hasznái- 
ii.vatanrá vet. A gyorsvonat gépje szintén 
megrongálódott. A gyorsvonatban sokkal na­
gyobb kár történt, mintsem először látszott. Az 
összeütközés ugyanis oly erős volt, hogy a 
gyorsvonat szerkocsija teljesen összezuzódott s 
az ezt követő másodosztá!yu kocsifele szintén 
használhatatlanná vált

A mozdonyvezetőnek és a fűtőnek semmi 
ba.a sem történt, mert ők látva a veszélyt le­
ugrottak a gépről, melyet amúgy sem lehetett 
volna már megfékezni. Az összeroncsolt másod 
osztályú kocsi tartalék volt s abban senkisem 
tartózkodott. Az utána következő kocsiban egy 
fiatal ember oly szerencsétlenül bukott neki az 
ajtóknak, hogy kitörte a karját. A gyorsvonat 
utasai kisebb sérüléseket szenvedtek.

A karambolról nyomban értesítették a ko­
lozsvári üzletvezetőséget, a honnan Jár may 
üzletvezető megindult a helyszínre. Ebben az 
időben indult el Kolozsvárról egy személy vonat, 
melyet segélyvonattá alakítottak át, s felszerel­
ték mindenfele mentő készülékekkel. A személy 
vonat elé még egy taitalék lokomotív is volt 
csatolva.

Egeres állomáson nyomban megkezdték a 
pá<ya szabaddá tételét. A megrongálódott gyors­
vonatot kiigazították, az összeroncsoit'kocsikat 
es lokomotivot lacsatolták s a gyorsvonatot a 
pótlokomotiv vitte be Kolozsvárra. Mindkét 
vonaton igen sok nagyváradi utas is volt, akik 
közölt nagyrémületet idézett elő a karambol.

A személyvonat is csak nagy késéssel in­
dulhatott el Nagyvárad felé. A karambol szín­
helyén Jártnay üzletvezető megtartotta a vizs­
gálatot és megállapította, hogy a karambol azért 
következett !>•“, mert a pálya szabadnak volt ! 
jelezve. A szemafor ugyanis rosszul működön, I 
jól lehet az állomási személyzet azt jól áíli- ! 
tóttá Le.

ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

l-ebru.<r <’>. Biiiarm. Keresk. Ipar- é.- Tenném’- 
li.tubánk k >zg* ülése d. u. 4 órakor.

Február 6. Pénzügyi bizottság illése w város- 
liazíiB d. u. 4 urakor.

J j Február fi. Nyugdíj-bizottság ülés- > vár 
zan d. u. 3 órakor.

Február 7. Biharmegyei tik arékpén t.l- 1
d. e. 11 órakor.

Február 7. M.igántksztvivi5k egy . étén4 k" 
gyűlése d. u. fél 3 órakor. 1

Február 1o. Leszámítoló és jelzálogbank köz­
gyűlése d. u. 1 órakor.

Február 11. Városi közgyűlés d. u. Bórakor.

* A fürdövasut ée Nagyvárad va­
rosa. A fürdővrsut engedményesei azon kére­
lemmel fordultak Nagyvárad városához, hi.»-;v a 
fürdő-nett ’érvény -b'1 Nag' várad váro-a 
300,000 i í ro-.a értékbe. 3000 drbotjegyez?"n. 
E.-z-’i -zenien a vasút engedményesei 60 v 
után neme ah a város termetén épülő vasut- 
vonairészt, h nem az egész fürdő vasutat, ösz- 
S7’ épü t-rel, K-sze’eié'• ii el N-gy\.r.id v - 
ros tulajdonába bocsátják. A 300000 koronának 
csa ■ az év. m.mii:. at íizr,.-- -i vírus. \ várod 
főszámvevői hivatal azt jav..’ólja, hogy t. kín­
tettel a város pénzügyi ál.-.i-otár*, 100 000 kor. 
értékű részvényt jegyezzen Nagyvárad. Ebben 
az ügyben ma, szombaton délután tanácskozik 
a peműgyi szakbizottság. Mint ért-sülünk, a 
főszámvevőség javaslatával szemben, Lukács 
Ödön tanácsnok 50,000 korona értékű részvény 
jegyzését véleményezi Mos», a 41,000 komra 
biztosíték letételével, a fürdövasut építése ko­
moly stádiumba jutott. Csak nem képzelhető, 
hogy 50,000 korona jegyzése ellenében Nagy­
várad városa majdan ingyen jusson milliók 
befektetésével épült vasúthoz. Ezt még a város 
sem igényeih-ti.

* Beöthy László gyásza. Beöthy 
Lászlót, Biharvármegye nyugalomba vonult fő­
ispánját tegnap mély gyász érte. Mint fővárosi 
tudósítónk jelenti, Beöthy Lászlónak 13 éves 
leánya .Mária, háromnappal ezelőtt vörhenybe 
esett és a betegség oly nagy mértékben tá­
madta meg, hogy tegnap meghalt a kis leány. 
A Beőthy-család mintegy két hete tartózkodik 
a fővárosban és ez alatt hűlt meg a kisleny, 
kinek halála melyen megrendítette a családta­
gokat és az ismerősöket.

* Közérdekű városi ügyek Nagyvárad 
város szépészeti és közlekedési szakbizottsága 
tegnap délután ülést tartott Komlóssy József 
elnöklete alatt, amelyen dr Thury László, id. 
Guttmann József, Beczkay Lajos, Schwarcz 
Izidor, Köblös Ferenc, Kőszeghy József, dr Ba 
róthy Ákos, dr Grósz Menyhéit, Gerő’ Armin 
és dr Moskovits Miklós voltak jelen. Első sor­
ban a Ruhkovszky-ut mentén levő terület par­
cellázása került szóba. A főmérnök három kü 
lönböző tervet mutatott be. A szakbizottság ki­
mondta, hogy a Rulikovszky-ut mentén, az ut 
mellett, csak villaszerű épületeket engedélyez­
zen a város. A terveket pedig visszaadták a 
mérnöki hivatalnak, hogy készítsen uj tervet, 
amelyben a Rulikovszky úttal párhuzamos utca 
ne legyen, hanem csak merőleges. — O>áry 
Gyula kérelméhez képest Körös-utca építési 
vonalát akként állapította meg a szakbizottság, 
hogy csak a kathoiikus fiúiskola keleti sarkától 
a városházig vétessék az egyenes vonal. így az 
Oláry-ház újjáépítésénél nem kell öt méterrel 
bemenni. A Külváros szabályozási tervet, elfő- 
fogadták s felkérik a tanácsot, hogy a Külvá­
roson az építési engedélyeket csak a szakbi­
zottság meghallgatása után adja ki. — Három 
utca elnevezéssel foglalkozott ezután a szakbi­
zottság. Azon indítvány felett, hogy Úri- vagy 
Borz-utcát S/alay Páter-utcának, Színház-utcát 
pedig Bulyovszky utcának nevezték el,— napi 
rendre tértek. Azon indítványra vonatkozó ag 
pedig hogy a várad velencei Templom télrel 
szemben a Köröspartra nyitandó uj utcát 
Szmetka-utcának nevezzék el. a szakbizottság a 
hatái ozathozatalt arra az időre halasztotta, 
amikor az uj utca rendezve és beépítve lesz.

Hirtelen lift'ál I egtiaíieiőtt este egy 
végrehajtásról étkezett haza Bosrtydk Gergely 
vidéki járá-birósági végrehajtó Kálvária-utcai 
lakására. Mikor a kocsis bei iiette a bundát s 
más téli felszerelést, a kapuban összerogyott s

1
’ pár percnyi vergődés után meghal*. A me-it v 
| kivonultak, de a szegény kocsis már rk,. -j 
i meghalt.

* Áthoiyezés A m kir. vallás- és köz 
j oktatásügyi miniszter l’jrg.t Zsigmond üiirosi 
i áPami elemi iskolai igazgató tanítót ugyan-zen 

minőségben a snLitdi állami elemi iskoláié; 
helyi zt- át. Szűcs jEo- és Juhos L-i v T.. 

' mint Mstyr Ert-'ébet o .leveles mnitón ;t , 
. lárdi állami t-.et: i népiskolához rendes tam; '■ < <í, 
| illetve tam óuővé ne-, ezte ki.

* A Bmke portója A kerenkedi m - 
n's’ter tegnao táviratilag tudatta a Biharm< vei 
M -gyar Közrr.üve’ődési Et-ye.-ölet elnökével

' Gi tcz A ;tx’< fóispá tnl. h-pv az epye f>>» re. 
szere az egész országra -rí erjedő hatáskörié: 
teljes portóment-s-éget adott.

* A katonakard és oivil-revolver
’ Sajnálatos, szomorú végű esetről szól egy esz­

tergomi tudósítás: Vig mulatságot csapott az 
éjszaka Esucgon ban, a Magyar Király-szálló 
vendéglőjében két 76. közös «.»valogezirdóe;- 
őrmester. Ugyancsak a vendéglőben mulatót*. 
bakonyi Elek tanárjelölt, aki csak véletlenül 
időzött a városban. A katonák mulatozás köz- 

i ben minden áron bele akartak kötni a tanár­
jelöltbe, aki szintén társaságban volt. Bakony 

; kerülte az összetűzést s az őrmesterek e ott 
tartalékos hadnagynak ad:a i.i magát, hogy ez-

• zel szerényebb magaviseletre kényszentse őket, 
i Ámde bemutatkozása a katonákat még jobban 
i felbőszítette és sz tkok között jelentették ki,

hogy civelben nem ismernek tisztet és ő éppen 
’ olyan bagázs, mint más civil. A tanárjelölt látta 
; hogy békésen nem boldogul, emeleti szobájába 
; igyekezett, hogy a katonáktól megszabaduljon.
■ Az őrmesterek azonban kardot rántva, utána 
i rohantak. Mikor a menekülő Bakonyi az üldöző
■ őrmestereket megláüa, elővette Browning-revol­

verét s rájuk kiáltott, hogy ha még egy lépést 
tesznek feléje, lelövi őket. Fenyegetése azonban 
mitsem használt s azért önvédelemből három* 
szór a katonák felé lőtt. A lövések hatása ret­
tenetes volt. Mindkét őrmester halálos sebbel 
rogyott össze. Kórházba szállították őket, ahol 
az egyik őrmester tegnap meghalt, a másik 
pedig haldoklik. A tanárjelöltet bekísérték a 
rendőrségre és kihallgatása után letartóztatták.

* Magyar telepesek Magyarcsékéa. 
Magyarcsékén ezen a nemzetiségi szempontból 
egyik legexponáltabb területen mint egy sziget 
települt le 100—150 magyarcsalád. Ezek a te­
lepesek már 10 éve vannak ott s nagy terje­
delmű erdőt irtottak ki s az erdő kiirtás foly­
tán maradt termőföldet szakszerű gazdálkodás 
által igen jó! termő földdé tették. A magyarok 
Szeged és Hódmezővásárhely vidékéről jöttek 
Csőkére. A letelepült magyarok valóságos misz- 
sziót teljesítenek ott azon a román lakta vidé­
ken, mert a magyarság terjesztését oly sikere- 
sea végzik, hogy erre hasonló eset nincs a 
vármegyében. Most a telepeseknek tudomására 
ju ott, hogy Korda Andor birtokos azokat a 
földeket, melyeket ők művelnek, hajlandó el­
adni. A telepesek szeretnék a földet a saját 
részükre megvásárolni, azonban nincs erre való

• pénzük. Tegnap a telepes-.-ií kérvényt adtak be 
(ilacz Antal fői-pánhoz s kérték, hogy részükre 
államkölcsötit eszközöljön ki. A fo spán a k.éi- 
vényt benyújtó Halász Eleit.ér főszolgabírónak

I megígérte, hogy közbe f,,g járni, miwimt a 
telep sek kérelme teljesítve legyen.

* Az «eltitkolt városráaz < Egy év ized­
nél régebb idő óta borzalommal gondolnak a 
Beöthy Ödön-uicán és a környék n lakók a hó-



J?09. február H ■'£ 1 £ £ A H I U L

vadí’sia vagy nagyobb esőre, mert akkor el­
önti az rgész környéket a viz s még a laká­
jukba is behatói a szennyes ár. Rím le r Károly 
)0]r;ármf'.ster is megsokaíha az állandó és telje- 

, n .^azuii panaszt s utasította a városi mérnöki 
i ivatait. hogy készítse el Beöthy Ödöc-utca 
csatornázásának tervét, mert a csatornázási sza- 
híivrendelet jóváhagyása után első sorban ezen 
ntfát reiidezteti a város. Köszeghy József fő­
mérnök most beterjesztette a terveket. A Beöthy 
uJán-utC ’i végleges csatorna azonban nem volna 
m.'jes a csapádén vizeket befogadni, mert az 

eiZ környék vize mind oda gravital. Szükséges 
azer . hogy azokat a körülfekvő utcákat is 
csatornázzák, amelyek esővize Beöthy Odön- 
utcárs folynak. E-zetint csatornázni kell az 
;v„ (vásárteret, Vitéz , Beöthy Ödön , NyárL-, 
Magyar , Szacsvay-, Pece-, Hosszú-, Arany Já 
nos- és Őr utcákat és pedig egyben a szenny- 
viz-cssto nák is elkészítendők, nehogy később 
újból fel kelljen törni a burkolatot. Ez n utcák 
csatornázása, a kövezés helyreállításával együtt 
225,996 kor. 10 fülérb't kerülnének.

* Megégett leány. Dobresti tudósítónk 
közli, hogy ott a fatelepen, kint az udvaron a 
munkások tüzet raktak s azon szalonnát pirí­
tottak. A mint reggelijükkel végeztek a mun­
kások a tüzet égni hagyták s ismét munkához 
dttak. Germán Klári egy 15 éves leány észre­
vette a tüzet s ugiándozm kezdett körülötte, 
sőt át-át is lépkedte az égő szilánkokat. Egy­
szer azonban egy fellobbanó láng cLapta a 
szoknyáját s meggyujtotta. A megrémült leány 
kiabálni, sikoltozni kezdett s szaladt a ház felé. 
A lármára előjöttek az emberek s tépdesni 
kezdték az égő leányról a ruhát. A futás köz- 

T,en a tűz jobban éledt, ugy hogy az egész 
gyermek égési sebektől lett borítva. Rögtön 
..rvosért küldtek, aki csakhamar meg is érke­
zett, de már seg teui nem volt képes, mert a 
gyermek még aznap este óriási kínok között 
kiszenvedett.

szerint Borsos, ki előző este a legjobb kedély- 
lyel tért nyugodni óriási kínok között mült ki-

* Fráter Loránd hangversenye A 
magyar nóti.nak Dinkó Pista halála óta egyet­
len méltó Irépvitelője van Fráter Loránd. aki- 
neb édes-hu- szerzeményeit or-rágszerte isme­
rik és dalolja'» O üio.-t a magyar nótafa s az 
ő lantja egy idő óia a legszebb virágokat hajtja 
és rmm csak bitó teremtő erejével, de he­
gedűjének varázsával is belopja a bánatos meló­
diákat az emberek szivébe. Legközelebb február 

I 8-án alkal i a l- . z Fráter Lorándot hallani a 
nagyváradi közönségnek is. Hétfőn tartja meg 

I egyetlen értét»- terjedő hangversenyét, amelyen 
' eddig még ismeretlen szerzeményeket fog elő­

adni, olyanul at, amelyek csak ezután fognak a 
kotta papiroson nyomtatásban megjelenni. — 
Nagy sikerűnek Ígérkező hangversenyét Váradi

■ Antal felolvasása v.-z ti be. A Petőfi-társaság 
illusztris tagja, aki az orsz'gos müvészakadé- 
miámk vö t igazgatója, a lángle'kü költőről 
Petőfi Sándorról fór; telolvasni.

* Boda főkapitány kitüntetése. A 
király dr Boda Dezsőnek, a budapesti állam­
rendőrség főkapitányának kiváló érdemei elis­
meréséül a Lápot rend lovagkeresztjét díjmente­
sen adományozta.

* Közkórház Belényesben A Belé- 
nyesben létesített nyilvános jellegű kórház fenn­
állása óta annyira igénybe van véve állandóan, 
hogy ma már nem képes hivatásának megfe­
lelni. A kórház vezetősége és a megye törvény­
hatósága ezért elhatározták, hogy a kórházat 
kifogják bővíteni és a kórházra kérni fogják a 
közkórházi jelleg kimondását. A megye eme 
telterjesztésére tegnap érkezett le a belügymi- 
n.szti-r határozati. A miniszter a kérelmet tel­
jesíted $ a belényesi nyilvános jellegű kórhá­
zat közkórházi jelleggel ruházta fel. Ezenkívül 
megengedte a miniszter, hogy a kibővítést mun­
kálatok költségeinek fedezésére a kórházi l.öit- 
segvetésre felveendő kölcsön szolgáljon alapul. 
Az rp tés felterjesztett terveit a miniszter nem 
hagyta jóvá s azok módosítását rendelte el. A 
mzgye ezenkívül kérte azt is, hogy a kórház­
óm a tuberkulótikus betegek részére külön 
pavilion felállítására a miniszter 10000 koronát 
engedélyezzen A belügyminiszter ezt a kérel­
me; nem teljesítette, mert az a célra előirány­
zat pénz teljesen ki iett használva, miért is a 
oavuion építését ezidőszerint elhalasztják.

A Biharmegyei kereskedelmi, ipar 
33 terményhitelbank ma, szombaton dél- 
teán 4 órakor tartja negyedik évi rendes kö^z 
leütését, melyre a részvényesek figyelmét fel 
mvjuk.

Szivasélhüdás érte Székeíyhidról je- 
tudósítói k, hogy tegnapelőtt reggel Borsos 

linos odavaló jómódú gazdát családin a földön 
gétnberedve halva találta A hatóság meg- 

rlapitot'a hogy Borsos János szivszélhüdés 
ÖVÍ. ;-.eztéb m halt meg Az orvosi vélemény

SZÍNHÁZ.
Heti műsor

Szombat: Velencei kalmár.
Vasárnap d u Szép gárdista este : For­

radalmi nász.

A dolovai nábob leánya Az igazán 
szép és értékes darabok iránt a közönség ér­
dek ődése soha sem szűnik meg; példa reá a 
tegnap szépen megtelt ház. mely valóban élve­
zetét találta az összevágó, jeles előadásban. A 
szereplők a aarab minden szépségét érvényre 
juttatták. Tóth Elek klasszikus Tarján Gidája 
régi kedves ism-rősünk, ki mellé jeles partne­
rekként sorozhatók Sík Rezső (Szentirmay) és 
Beregi. A hölgyek kö ül E. Kovács Mariska 
művészi Szentirmay-néj r mellett kissé hideg és 
erőtlen, de nagyon bájos Jób Vilma volt Hevesi 
Mari-ka. Külön kell megemlékeznünk Gázon 
Bilinszky kadétjáról, melyen gondos tanulmány 
a direktor szakavatott vezető keze mellett a 
természetes tehetség és rokonszenves közvet­
lenség volt tapasztalható s a külső siker mel­
lett egy kiváló alakítás emlékét jegyezhetjük 
fel róla. — 6.

A. forradalmi nás« A holnap esti pre­
mierre már teljesen elkészültek a színháznál. A 
darabot nagyváradi ember, Homonnai Albert 
fordította. A Szigligeti-színházban rendkívül 
szerencsés szereposztásban kerül bemutatóra a 
szenzációs dráma.

A »Velencei kalmár.« Ma klasszikus 
j estéje lesz a Szigligeti-Színháznak. A múlt he- 
j ten oly nagy síkénél lelelevmitett »Velencei 
I kalmár«-t adják c,8. Sík Rezső ebben a bra­

vúros parádés szerepében oly kiválót produkált, 
hogy az örök él-tű Schikespeare darab az idei 

! szezonnak tt üíordarabja marad.

MULATSÁG.
Naptár

Február 6. A l-velence: Kat’aolikus HPr 
táncmulatsága.

Február (5. («• rután i’-ii-m-estély a »Pannónia« 
dísztermében.

Február 6. A va.- l-.ilja a Csarnokban
Február ■< 1 rátér Lóránd hangversenye a Csar­

nokban.
Február 16. S'.v:ird.>tr-"m négyes hangversenye a 

Csarnokban.
Február 1 <. A in. kir. nagyváradi honvéd had­

apród iskola táncvigalma sóját helyiségében

Adományok a legényegylet munkás­
gimnáziumára.

A legénygylet munkásgimnáziuma javára 
rendezett hangverseny és táncestéiy ritka szép 
síkéit aratott.

A hangversenyről és mulatságról beszá-. 
moltuuk, most az egyesület számol be a hozzá 
é kéz tt adományokról.

A jótékony cél a nagy társadalom részé­
ről nagy támogatásban részesült. Íme az ada­
kozók névsora:

Dr Karácsonyi János 3ü kor., dr Lányi József, 
dr Bundala Mihály, Gabrielly Lajos, Cseprega Miklós 
20—20 kor, dr Laurán Ágoston, dr Karsch 
Lollion, Bunyitay Vince, Gtócz Béla, Gróh Ferenc 
Debrecen, Erőss Rezső, dr Vucskics Gyula, dr 
Schweiger Ede, Somossy Viktor Kárá«ztelek, báró 
Stummer Nándor, Madách Manó, özv báró Gerliezy 
Félixné, Gaszner Károly, Makucz Ernő, Fröhlich 
János, Roszkopí Ferenc, Riedl Gusztáv, özv. Fu- 
szek Ágostonná utóda Hilf Ádám 10 —10 kor. 
Stepper Ottó 8 kor., dr Mihelfy Lajos, Kurtág D. 
Dezső 6 — 6 kor, Spelt Gyula, Némethy Gyula, 
Brém Lőrinc, dr Mazurek Gyula, Heiliager József, 
Serly Viktor, Novotny Alfonz, Imrik S. Zoltán, 
Czuczor Vince, Kaczvinszky Andor, dr Des Eche-

: rolles Kruspér Sándor (Nagyrábé), P. dr Bozóky 
I Alajos, Edlmann Lipót Valu Domokos, Takács 
I Özséb, Verner Kálmán, Szebeny Gyula (Székelyhid), 
í Szirmay L. Árpád (Szarvas). Pongrácz János, Kli- 
I tus János, Varga Aurél. Bereczky László (Szent- 

péterszeg\ Böszörményi Géza, Kernáts János, 
Gauruder Izaurusz, Balogh Kálmán, Répássy Mihály, 
Papp Imre, Jobbágy Miklós, Tóth Béla, Kiss Dávid, 
Rézmann Márton (Mezőpeterd), Mihálcsik Bonaven­
tura (Szilágysomly ■), Strobl Antal, Frankó Endre, 
Csicsay Alajos (Bikács), Veiszlovits Lajos, Berényi 
Sándor, Tátray Sándor, Tátray Gusztáv, Auer Jó­
zsef, Bumbera István, Tarsoly és Risztó, Sziládky 
Ernő, Mest-r Mihály, lihlrik Mihály, és N. N. 5 —5 
kor., dr Lestyán Endre, dr Pataky Arnold, Nadányi

1 Károly, Dernyey Fercncz, Jávory István (Bodonos- 
patak), drMalotay Károly, dr Mayer László, Rónay 
István (Csanálos), Mellau István (Csanálos), Karakas 
Károly, Láng József, Jancsó Lajos (fglódpuszta), 
Revóczky Béla (Rontó), Klédoríer Lambert (Szilágy- 
cseh). Bárdos Ödön (Bigamár), Imrik László, Szé­
kely Sándor, Sárkány József (Dereczke), Piacsek 
Sándor (Mikepéres), Réti Sándor (Kupóc), Saághy 
Sándor, Ferdényi Olivér, dr Fássy Lajos, Bancsik 
Sándor (Biharsályi), dr Tóth Mihály, Leéb Bertalan, 
Ábrahám Jakab, Száva Márton (Szilágysotnlyó), 
Szóles Elek (Belényes), Teizer Károly, Hügel Ödön, 
Bátky Endre, Jelűnek Ferenc, Héder Antal 4—4 
koronát, Jancsovics Jenő, dr Knecht János, Pe- 
szeky Ferenc, Pósfay Sándor, Gálfy Sándor, Bégen 
Ferenc, Kovács Kandid, Szabó István, Szabados 
Pál, Dérczy Imre, Beko Boldizsár. Somogyi Antal, 
Domokos Andor, Csanda István, Ludeser Sándor 
(Mezőtárkány), dr Imrik Gusztáv, Kovács Márk 
(Szentjobb), Huzella Gyula, Nagy Károly, Wurat 
József, Gólya Béla, Dávid Kornál (Magyarpatak), 
Bartha Károly. Gzillér Imre, Gödör László (Mezö- 
telegd), Krisztik János (Királydarócz) Beleznay 
Antal. Hant Frigyes, Lujai Dénes, Pozsonyi Ferenc, 
Wikus cukrászűzlet vezetője 3—3 kor. Rotnánszky 
Miklós. Gsisay Mór, Keller József, Kny Antal, 
Apostol Ubald (Mezőberény), Gubicza István (Bihar- 
ptiapöki), Vagaszky János (Tóttelek). Brösztelt 
Lajos (Margittá), Gahér Mihály (Biharszéplak), 
Rimanóczy Béla, Hamernyik Sándor (Köröstarján), 
Ernyi Gilbert, Bogdánffy Géza (Rézbánya), Rácz 
Pál (Gyula), Müneli Szilárd (Gyula), Fetzer József 
(Szarvas), Heiler Nándor (Újkígyós), Vidovich Béla, 
dr Krüger Aladár, dr Krüger Jmő, Laszczik Ernő, 

i Straub Ferenc, Horváth István, Faith Ágoston, 
Sterba Szabolcs Mezőtúr), Miliők János, Barabás 
József, Horváth Andor, Dobozy János, Siimo Ar­
nold, Slandary György, Mártonffy Zo lin, György 
László. Kiss Endre, özv. Balogh Jánosné, Hrubicskó 
Antal, Barátky GyuláiTé, Vasas István, Germán Ká-

I roly, Várady István, Korcsmáros István (Élesd), 
j Varga József, dr B róthy Akos, dr Fisch Aron, 

Kaszó Andor, özv. Holvéd Vilmosnó, Klemeosz 
í Péter. Pauer Mariska, Mezey János és társa, 
i Szokoly Elemér, Rálkay Kálmán, Papp Lászlónó 
I (Peczeszőllös , Jelűnek Géza, Tölgyesity Károly 

Szentlászlópiskolt), Lacsny I. Lajos, Hermann Lajos,
1 (Bagarnér), Török László, Lánszky Lajos, Patczkó
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Aladár, Besser Hugó (Báránd), Rátkay József, 
Jerzsík István, Somogyi Ferenc (Ökrös), Balogh 
János, .Mertz Nándor, Várnay Henrik, Tóth Jánosné, 
Csepreghy Amália, Zsedánszky László, Tölczel Lajos, 
í'óth Albert, Barényi Béla, Mány Mihály 2—2 kor. 

Morvay Vilibáld, Zay Bálint, Kohan Jozefin, Mit- 
rovics Miklós, Milibák Annuska, Bállá József, 
Orosz Péter, Balogh Endre, Éber Ferenc 1 — 1 kor. 
Tóth István 60 fill, és Kövesdy János 40 HU. 
Összesen 1038 kor.

Midőn a fenti kimutatást nyilvános nyug­
tázásképen közreadja az egyesület, egyszersmint 
a legnagyobb háláját és köszönetét fejezi ki 
mindazon nemes lelkek iránt, kik a jótékony 
célt ily áldott kézzel tán ugatták. Legyen re 
;oes cselekedetük boldogító öntudatában és 
Isten bő áldásában jutalmuk! A legényegylet 
pedig továbbra is iparkodni fog arra, hogy a 
nagy társadalom jóindulatú támogatása ezután 
is méltó maradjon. Az egyesület nevében a 
legnagyobb köszönettel és kiváló tisztelettel

Mellau István, 
kir. r. kath. tanítóképző intézeti tanár, 

a nagyváradi Kath. legényegylet 
igazgatója.

TÁNÜGY.
Winkler Lajos búcsúja

Említettük, hogy a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter Winkler Lajost, a nagyváradi 
községi polgári iskola igazgatóját több mint 40 
évi buzgó és eredményes működés után, saját 
«érelmére nyugdíjazta. Az érdemekben meg­
őszült kiváló tanférfiu nyugalomba vonulása al­
kalmából búcsúlevelet intézett Nagyvárad város 
törvényhatóságához, a kir. tanfelügyelőséghrz, 
a községi iskolaszékhez és a községi polgári 
fiúiskola tanári karához, amelyekben meleg han­
gon mond köszönetét a tapasztalt támogatásáért 
s szívhez szóló szavakban mond búcsút. A pol­
gári fiúiskola tanári karához intézett búcsúzó 
levél a következő:

T. Kartársak! Végleges nyugdíjaztatásom után 
búcsúzéra fordulok Önökhöz, kikkel együtt hűen és 
kartársi szeretettel szolgáltam közs. polgári iskolánk 
ügyét. Midőn visszavonulok működésem teréről, felidé­
zem emlékezetembe ennek a 45 évi fáradságos mun­
kának összes küzdelmeit, töviseit, örömét és bánatát, 
melyben bőséges részem volt s melyek immár nyugal­
mam csendes óráiban, az elmélkedés, az önmegitélés 
mérlegében állanak. Küzdöttem, fáradtam, szenvedtem, 
tűrtem és reméltem; ifjúságomat és férfikorom javát a 
tanügynek szenteltem; számos tövis sértette szivemet, 
lelkemet; félreértések és bántalmak sebzették öntuda­
tomat; de nem bírtak elidegeníteni a ál a pályától, 
melyet választottam s melynek határánál immár mint 
aggastyán állok. Mindig a hűen teljesített kötelesség­
érzet támogatott és serkentett; hálára, elismerésre 
seha sem számítottam; örömömet a munkában keres­
tem és találtam. Ezer és ezer tanítványom szivében 
igyekeztem elvetni a művelődés, erény, vallás- és er­
kölcs magvait; ha ezek éltető talajra találtak, — ha 
gyümölcsöt termettek: ugy elértem célomat. Békén és 
nyugodtan vonulok félre a küzdőtérről. De búcsúm 
előtt még egyszer Önökhöz fordulok, t. Kartársaim, 
fogadják baráti szeretettel jobbomat; fogadják szíve­
sen kartársi búcsúszómat, azzal az én benső óhajtá­
sommal, hogy az Isten áldása kisérje működésüket, 
hogy a hü és lelkiismeretes munka boldogítsa pálya- j 
jukon. Hivatásszeretet a hivatalban, — szeretet és 
egyetértés az életben!

S ha a küzdelmes pályán Önök is elérkeznek 
ahhoz a határhoz, melyről búcsúzó tekintettel néz 
feléjük öreg kartársuk s akkor Önök is azzal a nyu­
godt öntudattal vonulhassanak a nyugalom révébe, 
mint szerető kartársuk.

Winkler Lajos
• ny. igazgató.

Megható és lelkes ünnepélyt rögtönzött 
tegnap a községi polgári fiúiskola tanuló ifjú­
sága és tanárikara abból az alkalomból, hogy 
Winkler Lajos ny. igazgató búcsúzott 45 éves j 
buzgó munkásságának helyétől.

A távozó igazgatót az ifjúság énekkara 
üdvözö'te \}elesnay Antal alkalmi dalával, maid ' 
Leitendes Lajos h igazyató a tanári kar és az * 

intézet neveben mondott szívből — szívhez 
szóló beszédet és Karsz Márton IV. oszt, tanuló 
köszöntötte az őszmagvetőt a há:a és szeretet 
szavaival.

Az elválás fájdalmát fokozta a búcsúzénak 
tartalmas lelkesítő szózata, de ötömre változ­
tatta az az ígérete, hogy továbbra is buzgó 
munkása lesz az iskolán kívül is a magyar nép­
nevelésnek.

A Bizonyítványok az ipari tovább­
képző és mestertanfolyamokról Felkérem 
a tanfolyamok azon hallgatóit, kik a már befe­
jezett és a napokban befejezendő cipész, szabó 
ipari, szerke-z ő, ábrázoló mértani, számtani 
stb. tanfoly amokról a techno ó^iai ipatmuzeum 
által kiadandó bizonyítványokat kiváltani óhajt­
ják, hogy 30 fillér, bélyegre aiulnotihoz eljut­
tatni szíveskedjem k. Szűcs Izsó, a tanfolyam 

I vezetője.

TÁVIRATOK.
Rejtélye« katonai botrány a fő­

városban
Budapest, febr. 5. Nagy izgalom­

ban tartja most a főváros közönségét 
egy katonai botrány, melynek valódisága 
esetén szenzációs vizsgálat indul meg. A 
hirt fenntartással közöljük. Mihalovics 
Géza honvédszázados József főherceg gyer­
mekei melleit mint nevelő teljesített szolgá­
latot. A múlt évi dec. 3-án a József főherceg 
lakásán nagy botrány voll, melybe a rend­
őrség is beleavatkozott, akkor Írtak is 
róla a lapok, de később elhallgattak róla. 
December 9-én a katonai rendeleti köz­
lönyben Mihalovics Géza legfelsőbb pa­
rancsra felmentetett a nevelői szolgálat 
alól és hadtestéhez kit kirendelve. E pa­
rancs megjelenése után József főherceg 
maga elé hivatta a századost, s a követ­
kezőket mondta neki :

— Rögtön hagyja el állását és reg­
gel jelentkezzék Gyulán a parancsnoka 
előtt!

E raporton Yill Alfréd ezredes és 
egy őrnagy is jelen voltak. Mihalovics 
röviden csak annyit felelt :

— Igenis fenség !
A százados a parancs után Becsbe 

utazott, hogy elbúcsúzzék tanítványaitól 
és hogy Auguszta főhercegnőnek jóakara­
tát kérje. A századost mindenütt detek­
tívek kisérték és a mikor megjelent Becs­
ben, olt négy detektív elfogta és egy té­
bolydába vitték. Itt néhány napig volt a 
százados, azután katonai bíróság elé lett 
állítva. A bíróság ugy határozott, hogy 
egyelőre a Kuti-uti katonai börtönben 
tartja fogva a századost. A megindított 
vizsgálat tiszteletlen magaviselet és en­
gedetlenség miatt folyik a százados ellen.

Montenegrói hadüzenet.
Konstantinápoly, febr. 5. A kormány 

által már többször dezavuált montenegrói ügy­
vivő, Gregovics, a Tacby dromos c'inü görög 
újság egyik munkatársának a következőket 
mondta

— Az Ausztria és Magyarország ellen való 
háború elkerülhetetlen és kívánatos volna, hogy | 
még a Balkán konferencia előtt törjön ki, ne- i 
hogy a szerbeknek és a montenegróiaknak ' 
Ausztrián és Magyarországon k vül még i 
mások ellen is kelljen harcolnia. Montenegró 
leverésére kétszázötvenezer emberre. Szerbia ' 

legyőzésére legalább háromszázezer embert- 
lesz szüksége Ausztriának és Magyarországnak 
A délszláv eszme csak vérfürdő á'tal győzedei- 
meskedhetik.

A spaai tűzvész
Berlin, február 5. A spaai kurszalon 

égéséről Brüsszelből a következőket jelen­
tik nekünk: Az uj kurszalon, amelyet né­
hány évvel ezelőtt egymilló hatszázezer 
frank költséggel építette, múlt éjjel tel­
jesen elégett. A zenekönyvtár is a láng 
martaléka lett. Csak a legnagyobb erőfe­
szítéssel tudták a színházat és a szom­
széd terméket megmenteni. Az anyagi kár 
két millió trank, amelynek legnagyobb 
része biztosítással fedezve van. Spaara 
nézve a kurszalon elpusztulása valósá­
gos katasztrófa, m rt az évad bekövetke­
zéséig még csak ideiglenesen nem tudják 
az épületet helyreállítani. A tűz keletke­
zésének okát még nem tudták megálla­
pítani.

KÖZGAZDASÁG
A gabonatőzsde határidői

— Délután 4 órakor. —

Budapest, febr. 5
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Bnza oki. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.9fi
Zab májasra — — —■ —.—
Zab okt. —
Tengeri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jui. — — — 6.6.:

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, feh 5
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank 
L ’mamurányi — 
Osztrák-m. államvasutí 
Közúti vasút 
Városi villamos vasút

— — 63125
— -■ 748.—
— — 743.75
— — 561.50
részv. — 692.25
— — 552.—
— — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1909.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 
Magyar koronajáradék — — — 
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — _
Osztrák járadék aranyban — _
Osztrák korona járadi k — — _

febr. 5
111.50

93.25
82.75

240.—
95.50
93.50
94.50

186.—
145.—
97.25
99.—

***'*"'< — ■>—a....... mi --------------- ! ...... . (,,„„1,   rm------ <

ftcrbosi.. éarl

D r. VÜCSK1C3 GYULA.

I’ftvel-utoa, 27. szíim aluli:
egy négy szobás utcai lakás 
egy három szobás utcai lakás 
egy három szobás udvari lakás

május elsejétől kiadó*
A lakások és tartozékaik teljes kénye-
■ lemmel vannak kiállítva. a
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Február hó 16-án 
a „Keresk (felmi Csarnok“ dísz­
termében lesz megtartva a 
■ ■■■ VILÁGHÍRŰ

1 •

négyes hangversenye.
Zongorán kíséri: T A R N A Y 
ALAJOS or, az országos 
:: zeneakadémia tanára. ::
Belépő jegyek 8, 0, 4 és 2 

kor. árban e őre válthatók 

SEBŐ IMRE könyv éaptipir- 

kereskedésében Rákóczi-ut.

Megnyíltak
n 0<Vkcte Sas

nagyszállód a

éttermei.
auNaaMMMzraAMa'tiwwEiV’AaMKauMciuK.Wn" ».e»- r-—

Nagyvárad valóságos látványosságát 
képezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (souterrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok, Diéher félő 
dupla, márciusi sör.

Társas étkezések céljára a < galicl- 
masabb helyiségek állanak : adelkt- 
zésre. Valóban méltán rászo'gál ?,,ob He­
lyiség és annak fáradság.t .jen1 Kímélő

‘ bérlője BEN1ÍÁD ALBERT ... . hogy a
I nagyközönség őt pártfogásban részesítse. ;

Az élet mindé« bajába» legjobb segítség 
és legmegbízhatóbb hásisser a

A folyó hó végén nyilvános aláí­
rásra kerülő

4'14 m. kit. kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

VÉRSZEGÉNYSÉGÜL 
J ÉTVflGYIflLANS^G; IQEa
JGESSÉG GTÓGYHASÁRAi. GYENGE GYEKÜL 
g MEKEK. VAtflMINbfflNÖTTEK SdPKőW W, 
F FIATAL LÁNYOK íRÖSBITtSÉRB W 
' a legkitűnőbb készítmény a KiWfal 
TOKAJI CHINA1
v 9 VASBOlT
PunoHoa TOKAJI BORBÓL. KÉSZÜÍa.Ufl£i(iLj 

HATÁSA BtZTQS. J
L KlS ÜVfS ÁR4 3.20K.NAGV (Ntft 6 K * GYÓGY* ■ 
k táramban. Postai szétküldés naponta m 

UTÁNVÉnEÍ VAGY A PÉNZJláiJTtSW. BEKÜLOtSe UTÁN'. Jf
KO RON A-GYÓGYSZERTÁR f 

suD.fl>Éért
« a uvin • rí «,

Egy üveg ára 40 fillér. 
Kapható mindenfitt.

Hirdetések
felvétetnek

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.
IWNI—aarwCT WCTT» j-t»..,.- »-w-Tr— »—

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle
Wolfram lámpát

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat fel. 40 
gyertyás Wolf ra m lámpa darabja 4.50 kor 
KIO gyertyásé 7 kor. 50 f ill

10 drb. egyidejű vételnél 10% eng.
Sima izzólámpa db ja 72 fillér,

tehát 5 százalék kartell áron alul.
Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény- 
b é p é s z l á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 

kartell áron alól kaphatók.

C s 7 / I 'i r <>Mn^ajwv. mumobj.

7 i' l a m p á k iv.....«wMAULva«Mcu- »an.
állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön e 
célra épített nagy
«tí. csillár-raktárunkat

tn eg t.e !■. intésre a j í n 1 j u k.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos móljukat
% lőerőtől 12 lóerőig nagyságban

Elrállidjak
és erőátviteli berendezések f.-:-.-er éc-íő. bővítését, átalakítá­
sát, javítását, iv ámpák kezc'd .do -zénpáicák szál­
lítását, berakását é- minién <* .<• -.kmáha vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen
Telefon szám 514 Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat

a kiadóhivatal ban.
MEGHÍVÓ.

A Biharmegyei Kereskedelmi, 
Ipar- és Tcrményhitelbank nagy­
váradi bejegyzett pénzintézet, Nagyvára­
don az intézet helyiségében (Nagy-Teleki- 
utca 3. szám) 1909. évi február 
(J-du délután 4 órakor

XL. évi rendes közgyűlését 
tartja, melyre a t. részvényeseket ezennel 
meghívja.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság jelentése a« 1908. üzleti 

évről és indi ványai a mérleg, zárószámadások, 
tartalék és osztalék tárgyában.

2. A felügyelő bizottság jelentése az igaz­
gatóságtól előterjesztett mérleg és zárószáma­
dások, valamint a nyereség felosztására vonat­
kozó indítványai megvizsgálásától.

3 Az előző tárgyak s az igazgatóság és a 
felügyelő bizottságtól kért feimentvény iránti 
határozathozatal.

4. Az igazgatóság jelentése a tiszti nyug­
díjalap áfásáról.

5. Az uj nyugdíjszabályzat megalkotása.
6. A felügyelő-bizottság két rendes és egy 

póttagjának, valamint alapszabályszeriut, vá- 
1 sztmányi tagok választása.

Azok a t. részvényesek, akik a fenti köz­
gyűlésen i észtvenni óhajtanak, tartoz tak a köz­
gyűlést 3 nappal megelőzőleg részvényeiket a 
le nem járt szelvényekkel a bank pénztáránál 
Nagyváradon letéteményezni, hol is 1909. ja­
nuár 27 tő; kezdve a mérleget és a zárószá­
madásokat valamint a felügyelő bizottság je­
lentését megtekinthetik.

Nagyvárad, 1909. január hó 26-án.
Az iy»ayHÍÓ8Ag.
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Megvettük a Czillér Imre-féle
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»RS5B6JO röíös- és szőnyegáru raktárt
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R U SIT A S T S
e hó 27-én kezdjük meg.

II

Eladásra kerülnek az
Blous és ruhaselymek 
vásznak, asztalnemüek, ruhavásznak
== tisztok mosóáruk, slb.

összes női 
szőnyegek,

ruliakelmék.

hímzett bat-

Tisztelettel

Dick Jakab és Társai,

Nyomatott » Szent l.A.izlő-nyonuláhan, Nagyváradon


